
2018D05645 LIJST VAN VRAGEN 

De vaste commissie voor Financiën, heeft over de brief van de Staatsse-
cretaris van Financiën met de nadere toedracht van de vertraging van de 
afhandeling van schenk- en erfbelasting (Kamerstuk 31 066, nr. 395) de 
navolgende vragen ter beantwoording aan de Staatssecretaris 
voorgelegd. 

De voorzitter van de commissie,
Anne Mulder 

De adjunct-griffier van de commissie,
Freriks 
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Nr. Vraag 
1. Kunt u alle memo’s en vergelijkbare documenten die het 

management team, de raad van bestuur en/of de Directeur-
Generaal van de Belastingdienst ontvangen hebben over de 
schenk- en erfbelasting sinds 2014 aan de Kamer doen 
toekomen? 

2. Kunt u alle memo’s en vergelijkbare documenten die u en/of de 
Minister ontvangen hebben over de schenk- en erfbelasting 
sinds 2014 aan de Kamer doen toekomen? 

3. Hoeveel van de naar verwachting 2.850 functiepunten van het 
systeem Klantoptimalisatie schenk- en erfbelasting (KOS) zijn nu 
afgerond (bladzijde 245 Jaarrapportage Bedrijfsvoering Rijk 
2016)? 

4. Kunt u aangeven wat de oorspronkelijk begrote kosten voor het 
hele project waren, wat de uitgaven tot nu toe zijn, welke 
uitgaven nog gemaakt moeten worden en of die middelen 
daarvoor al zijn vrijgemaakt? 

5. Zijn er nu nog belastingsoorten waar de aangifte en de verwer-
king van de aangifte met papier verloopt? 

6. Zijn er lessen getrokken uit deze casus voor de afhandeling van 
aangiftes in andere belastingen? Zo ja; welke? 

7. Tot wat voor concrete acties leiden de getrokken lessen uit deze 
casus bij andere afdelingen van de Belastingdienst of de 
afstemming tussen de afdelingen? 

8. Wilt u alsnog alle feiten aanleveren en die overzichtelijk in een 
feitenrelaas zetten aangezien de brief een beschrijving is maar 
geen feitenrelaas? 

9. Waarom heeft het management van de Belastingdienst deze 
problematiek in de Halfjaarrapportage niet gekenmerkt als een 
serieuze productieverstoring? Wie is hiervoor verantwoordelijk? 

10. Bent u het eens met de uitspraak over de Belastingdienst: «De 
ICT klopt niet. De interne informatievoorziening klopt niet en de 
informatie die de Kamer krijgt klopt niet.»? Kunt u hier een 
uitvoerige toelichting op geven? 

11. Wanneer verwacht u dat de door de Algemene Rekenkamer 
geconstateerde onvolkomenheid, namelijk de managementinfor-
matie bij de Belastingdienst, is opgelost? 

12. Hoelang spelen de thema’s gebrekkige managementinformatie, 
onvoldoende interne verbindingen en slecht risicomanagement 
al bij de Belastingdienst en wanneer verwacht u dat deze 
(grotendeels) zijn opgelost? 

13. Is er bij dergelijke problemen zoals gebrekkige managementin-
formatie en gebrekkige risicobeheersing bij de Belastingdienst 
eerder sprake van onwil of onkunde? 

14. Wat is uw visie op het gebied van digitaliseren van aangiftes 
voor de schenk- en erfbelasting? 

15. Waar staat de Belastingdienst nu op het gebied van digitaliseren 
van aangiftes voor de schenk- en erfbelasting? 

16. Waar wilt u over vijf jaar staan op het gebied van digitaliseren 
van aangiftes voor de schenk- en erfbelasting? 

17. Hoeveel fte wordt beschikbaar gemaakt in de voortbrengingske-
ten? 

18. Hoeveel fte wordt beschikbaar gesteld om de achterstand in 
aanslagoplegging in te lopen? 

19. Betreft het uitbreiden van het bouwteam met vier fte (ook) 
externen? Zo ja: hoeveel externen betreft het en tegen welke 
vergoedingen? 

20. Is het mogelijk dat externe medewerkers in aanraking komen 
met vertrouwelijke gegevens? 
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Nr. Vraag 
21. Hoeveel extra capaciteit wordt in 2018 ingezet om de achterstan-

den in te lopen? 
22. Hoe wordt de extra capaciteit ingezet in 2018 en wat zijn de 

kosten van die capaciteit? 
23. Hoe wordt een «waterbedeffect» in achterstanden voorkomen? 
24. Hebben erfgenamen reeds beschikking over de erfenis waarvan 

de aangifte erfbelasting is vertraagd? Zo nee: ontvangen de 
gedupeerden daarover belastingrente, op wiens kosten gebeurt 
dit eventueel en hoe hoog zijn deze kosten? 

25. Hoeveel euro gaan de maatregelen kosten met betrekking tot het 
vrijmaken van extra capaciteit? 

26. Wie draait op voor de kosten van de maatregelen met betrekking 
tot het vrijmaken van extra capaciteit? 

27. Worden er externen ingehuurd en zo ja: hoeveel externen betreft 
het en tegen welke vergoeding worden zij ingehuurd? 

28. Hebben zij op enige wijze toegang tot vertrouwelijke gegevens 
van belastingplichtigen, zoals de externen die eerder werden 
ingehuurd bij de Broedkamer dat wel hadden? 

29. Doelt u bij het instellen van een risicomanager hier op iemand 
die reeds in dienst is bij de Belastingdienst? 

30. Zijn extra kosten gemoeid met het instellen van een risicomana-
ger en zo ja: hoeveel en wie draait daarvoor op? 

31. Hoeveel euro bedraagt de financiële vergoeding voor de 
risicomanager? 

32. Worden er maatregelen getroffen gericht op de verantwoordelij-
ken (managers/leidinggevenden) voor dit falen? Heeft deze 
mislukking geleid tot consequenties voor deze verantwoordelij-
ke(n)? Zo ja, welke? Zo nee, waarom niet? 

33. Wie is/zijn verantwoordelijk voor het koppelen van de genoemde 
systemen en wie is/zijn verantwoordelijk voor additionele 
vertragingen die mogelijk in de toekomst optreden? 

34. Waarom heeft het lang geduurd voordat de vertraging duidelijk 
werd? 

35. Wanneer was het management van de Belastingdienst van deze 
kwestie op de hoogte, wanneer is de leiding geïnformeerd? 

36. Waarom is de Kamer niet eerder geïnformeerd over de ver-
traagde oplevering? 

37. Hoe legt u uit dat u niet helemaal verrast was door de melding 
dat er problemen zouden zijn met het systeem van de schenk- en 
erfbelasting? 

38. Wie heeft op welk moment besloten om niet verder te investeren 
in het oude systeem? 

39. Hoe kunnen de eerste tekenen van vertraging medio 2016 
zichtbaar worden indien volgens de planning de nieuwe 
systemen in het eerste kwartaal van 2016 afgerond hadden 
moeten zijn? 

40. Hoeveel euro bedragen de kosten van deze twee nieuwe 
systemen? 

41. Worden de kosten van de invoering van deze systemen 
overschreden en zo ja: met hoeveel euro en wie draagt deze 
kosten? 

42. Wat waren de eerste signalen die medio 2016 bekend werden? 
43. Is het systeem van de schenk- en erfbelasting in het geheel wel 

of niet opgestart in 2017? Zo ja: wanneer precies? 
44. Is het probleem met het systeem bij de erf- en schenkbelasting 

volgens u een incident? 
45. Wiens verantwoordelijkheid is het (geweest) dat het systeem op 

het moment van oplevering niet in voldoende mate getest bleek 
te zijn om in gebruik te kunnen nemen? 

3



Nr. Vraag 
46. Hoe borgt u dat bij de implementatie van een nieuw systeem in 

de toekomst voldoende testen worden uitgevoerd teneinde 
vertragingen in de belastinginning te voorkomen? 

47. Waarom is het systeem niet in voldoende mate getest? 
48. Is het systeem überhaupt getest? Zo ja: wat waren de uitkomsten 

van deze test? Zo nee: waarom niet? 
49. Welke ICT-systemen zijn de komende jaren aan vervanging toe? 

Welke ICT-systemen worden daadwerkelijk vervangen? 
50. Kunt u een overzicht geven van de functionaliteiten die het 

gehele nieuwe systeem van de erfbelasting wel heeft en die de 
basisvariant van de erfbelasting niet heeft (graag een precieze 
specificatie)? 

51. Kunt u een overzicht geven van de functionaliteiten die het 
gehele nieuwe systeem van de schenkbelasting wel heeft en die 
de basisvariant van de schenkbelasting niet heeft (graag een 
precieze specificatie)? 

52. Wat waren de gevolgen geweest voor de aangiftebehandeling 
2017 als de basisvarianten per 1 juli 2017 af zouden zijn 
geweest? 

53. Wat betekent het voor de processen als in de basisvariant 
aangiften niet op juistheid gecontroleerd kunnen worden en er 
geen correcties aangebracht kunnen worden? 

54. Wanneer zou die juistheid van aangiften gecontroleerd moeten 
worden door medewerkers van de Belastingdienst als dit niet is 
opgenomen in de basisvariant? 

55. Wat moeten medewerkers van de Belastingdienst doen in de 
tussentijd dat zij geen aangiften kunnen controleren aangezien 
dit geen deel uitmaakt van de Belastingdienst? 

56. Welke (meer complexe) functionaliteiten voor het nieuwe 
systeem van de erfbelasting worden nu nog gebouwd? 

57. Wanneer begint de aanslagoplegging over 2017 normaal? 
58. Wie zijn er geïnformeerd over de beslissing om eind 2016 het 

project te herijken en overgaan tot het eerst bouwen van de 
basisvarianten? 

59. Hoeveel aangiftes erfbelasting zijn er in 2017 gedaan over het 
jaar 2017? 

60. Bij hoeveel aangiftes erfbelasting is een voorlopige aanslag 
opgelegd en bij hoeveel aangiftes niet? 

61. Kunt u de cijfers over aangiftes en voorlopige aanslagen 
erfbelasting in 2017 vergelijken met aangiftes in 2016 over het 
jaar 2016? 

62. Hoeveel aangiftes schenkbelasting zijn er in 2017 gedaan over 
het jaar 2017? 

63. Bij hoeveel aangiftes schenkbelasting is een voorlopige aanslag 
opgelegd en bij hoeveel aangiftes niet? 

64. Kunt u de cijfers over aangiftes en voorlopige aanslagen 
schenkbelasting in 2017 vergelijken met aangiftes in 2016 over 
het jaar 2016? 

65. Kunt u aangeven hoe groot de werkvoorraad van de erfbelasting 
en de schenkbelasting is aan het eind van elk kwartaal sinds 
2015? 

66. Zal eind 2018 de werkvoorraad voor voorlopige en voor 
definitieve aanslagen erfbelasting op de reguliere voorraad 
zitten? 

67. Hoe groot is de werkvoorraad voor voorlopige en definitieve 
aanslagen erfbelasting op dit moment en hoe groot is de 
reguliere voorraad? 

68. Hoeveel aangiften erf- en schenkbelasting zijn op dit moment 
nog niet afgehandeld? 
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69. Wat is de maximale wachttijd geweest voordat een casus is 

afgehandeld? 
70. Indien het definitief opleggen van schenkbelasting voor 

aangiftes van 2017 pas in 2019 mogelijk wordt, betekent dat dan 
dat er voor 2019 (bijna) geen definitieve aanslagen opgelegd 
worden? 

71. Hoeveel aanslagen schenk- en erfbelasting zijn in 2017 handma-
tig opgelegd? Kunt u een vergelijking maken met voorgaande 
jaren? 

72. Klopt het dat de Nederlandse Staat door deze vertraging in de 
inning van belastinggeld een financieringsbehoefte krijgt à 450 
miljoen euro en daardoor ongeveer 0,7% rente op jaarbasis 
betaalt om deze 450 miljoen euro op de kapitaalmarkten te lenen 
en daardoor is opgezadeld met ongeveer 3,2 miljoen euro extra 
rentelasten (op jaarbasis)? Met andere woorden: hoe hoog zijn 
de opofferingskosten van deze vertraagde inning? 

73. Wat is het doel van uw kennisgeving dat een beperkt deel van de 
aangiften in het jaar van overlijden dan wel de schenking 
binnenkomt; wilt u met deze notie dit probleem te bagatellise-
ren? 

74. Wat zijn de gevolgen als het streven niet wordt gerealiseerd om 
alle aanslagen binnen de wettelijke termijn van drie jaar op te 
leggen en wie zal/zullen de consequenties dragen? 

75. Zag werkelijk niemand, binnen (managers, medewerkers, etc.) 
noch buiten de Belastingdienst (zoals ambtenaren van het 
Ministerie van Financiën), deze vertraging voorgaand aan de 
datum van 14 november 2017 aankomen? Zo ja: wie hebben 
deze vertraging wel zien aankomen en waarom heeft deze 
persoon de desbetreffende informatie niet aan de Kamer 
gestuurd? Zo nee: wat let het management van de Belasting-
dienst dergelijke informatie tot zich te nemen en door te geleiden 
naar het parlement? 

76. Hoe kan de driejaarstermijn voor aanslagen over 2017 worden 
gehaald als pas in eind 2019 alle functionaliteiten voor de 
erfbelasting opgeleverd zullen zijn en pas in 2021 alle functionali-
teiten voor de schenkbelasting? 

77. Zijn alle belastingplichtigen die te maken hebben met deze 
situatie actief geïnformeerd? 

78. Loopt de informatievoorziening richting betrokken belasting-
plichtigen op schema? 

79. Wat is er gecommuniceerd naar belastingplichtigen die tussen 
1 januari en 1 juni 2017 aangifte van schenking wilden doen? 

80. Is het feit dat dit geen vertraging hoeft op te leveren bij 
notarissen bij deze groep voldoende bekend? 

81. Hoe komt het dat sommige notarissen alsnog wachten met het 
afhandelen van een nalatenschap? 

82. Bestaat er geen woord dat de lading beter dekt dan de foto die 
de ADR gaat maken van de technische staat? Waarom spreekt u 
in dergelijke wazige bewoordingen in een context waar het gaat 
om het meten van een belangrijke kwaliteitsindicator? 

83. Kunt u de foto van de technische staat van de ADR aan de Kamer 
doen toekomen? 

84. Waaruit heeft de monitoring van het project door de Auditdienst 
Rijk (ADR) bestaan en kunt u de documenten van die monitoring 
aan de Kamer doen toekomen? 

85. Hoe hoog zijn de kosten van een terugvaloptie? 
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86. Bent u – gezien het feit dat u aangeeft dat een deel van de 

bijstelling van 450 miljoen euro te wijten is aan het te laat 
beschikbaar komen van een nieuw systeem – van mening dat het 
verstandig is de zogenoemde agile werkwijze niet langer tot 
beleid te maken en dat het verstandiger is te kiezen voor een 
waterfall werkwijze? Zo nee, waarom niet? 

87. Kunt u uw uitspraak dat u terughoudend zult zijn bij nieuwe 
fiscale maatregelen op het gebied van schenk- en erfbelasting 
nader specificeren? Doelt u hiermee op het tegenhouden van 
toekomstige fiscale ontwikkelingen om zodoende de Belasting-
dienst te behoeden voor verdere (capaciteits)problemen? Zo ja: 
bent u van mening dat terughoudendheid bij toekomstige fiscale 
ontwikkelingen op het gebied van schenk- en erfbelasting 
geboden is? Zo nee, wat is het precieze doel van uw uitspraak? 

88. Is de complexiteit bij de erfbelasting dat er meerdere belasting-
plichteigen achter één aangifte erfbelasting kunnen zitten eerder 
de norm of een uitzondering? 

89. In hoeveel procent van de gevallen zijn twee of méér belasting-
plichtigen betrokken bij één aangifte erfbelasting? 

90. Bent u van mening dat naast informatievoorziening goed 
management essentieel is? Zo ja: bent u de mening toebedeeld 
dat de informatiefunctie van het management van de Belasting-
dienst voldoende functioneert? Zo nee: waarom niet en gaat u 
over tot actie? 

91. Wat zijn de precieze uitkomsten van het overleg dat is ingesteld 
tussen de belastingramers, de uitvoerders en de fiscale 
wetgevers op het Ministerie van Financiën? 

92. Wiens taak is het, volgens u, om dergelijke problemen bij de 
Belastingdienst te voorkomen in het licht van uw uitspraak: 
«daarbij beschouw ik het als mijn taak om deze problemen op te 
lossen»? 

93. Bent u van mening dat de taak van het voorkomen van proble-
men momenteel ordentelijk wordt uitgevoerd? Zo ja, waarom 
wel? Zo nee, waarom niet? 

94. Kunt u aangeven op welke momenten is gevraagd om een 
definitieve planning en realisatiedatum en welke antwoorden 
hierop gegeven zijn? 

95. Waarom volgt u de aanbeveling om op zo kort mogelijke termijn 
een fall back scenario te onderzoeken en te realiseren niet 
onverkort op? 

96. Wanneer is het plan van herijking gereed? 
97. Gaat u een nieuwe Gateway Review laten opstellen als het plan 

van herijking gereed is?
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